

# EL NOTICIERO

## DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

**EL NOTICIERO** es el periódico más económico, el de mejor información y el de mayor tamaño de los que se publican en Baleares.

### PAZ A LOS MUERTOS

#### Los restos de Don Jaime III

Desde esta mañana pesan en Mallorca los restos del último Rey de la última Monarquía mallorquina Don Jaime III.

Sigue guardando el féretro en que reposan, desde los infatuos días que sucedieron a su derrota en Lluçmayor, la bandera roja y gualda, la caballeresca enseña de una nacionalidad heroica y vibrante, que se conforta para mejores días y otros de grandiosa prueba. ¡Ojalá estos restos arrancados a tierra firme no tengan jamás otra guarda!

El Monarca que murió por su Trono y por su Reino era justo que ya que no reconquistara aquí, descansara en éste, siquiera el recuerdo de los años de Reyes mallorquines no tenga el menor vestigio entre nosotros. Fue tan rápido, tan brusco aquel Estado de independencia y sustentividad, que no pudo perdurar en el corazón de los nietos de aquellas generaciones; un abrir y cerrar de ojos; un convenio de familia; un pacto testamentario respetado durante la vida de un hombre; un segundo en la Historia.

Los restos de Don Jaime III han reposado tranquilos hasta ahora y solo el trasiego de hoy, para una mayor tranquilidad, ha interrumpido, por el asendereamiento, su descanso. Más afortunados que los de su progenitor el Rey Conquistador Jaime I, nadie dudará de su autenticidad, como nadie la negará a los de Jaime II, en nuestra Catedral enterrados. Los del Gran Rey de Aragón fueron mezclados y confundidos por turbas destructoras que asolaron el Monasterio de Poblet, Sepulcro de Reyes, con los de sus antecesores y sucesores: solo su constitución atómica y su conformación de gigante pudo hacer que entre todos fueran recogidos y llevados a Tarragona, donde yacen.

A la Iglesia se confía el depósito sagrado y en nuestra Catedral, los dos únicos monarcas mallorquines que cieron corona descansarán eternamente. No será la idolatría ciega de los descendientes de sus súbditos los que precocionen los derechos que pudieran ellos haber creado en la Historia a una nacionalidad: el respeto y la veneración de todos rodeará sus tumbas.

¡Descansen en paz, uno al lado del otro, los dos monarcas de sangre real aragonesa y que su memoria perenne recuerde el amor entrañable a la Patria, cual ellos lo sintieron!

¡Paz a los muertos!

### DE TODAS PARTES

**La miseria en Nueva-York.**—La población actual de Nueva-York, incluso los cinco distritos, se calcula en 3.850.000 habitantes. De esta cifra, unos 200.000 viven a expensas de la caridad pública, y 700.000, aunque no en modo absoluto, también necesitan y reciben socorros pecuniarios. Hay como 5.000 instituciones caritativas; pero sólo cuatro de ellas, la de San Vicente de Paul, la Hebrá Unida y otras dos de carácter no religioso, socorren, más ó menos, a 200.000 menesterosos al año.

Durante 11.04 h. sido desahuciadas, por no pagar la renta, 200.000 personas, más que en toda Irlanda durante diez años. De 50.000 personas que fallecieron en 1901, fueran encerradas como pobres de solemnidad 8.000, el 10 por 100, sin contar las que recibieron entiero regular por suscripción ó medios análogos, que fueron muchas más.

### COPO

Cuando oyes mi nombre la cabeza vuelves. Tus ojos se agrandan, si mi nombre lees... Jamás lo pronuncias sin que tu voz tiemble, Sin que el pecho levantes nervioso... Sin que chorros de sangre, la nieve de tu hermosa cara en carmin la truequen... ¡Y aún me matas, mi bien, con decirme que ya no me quieres...!

Félix de Monterrey.

**El hombre más condecorado del mundo.**—El *record* de las condecoraciones corresponde, según parece, al conde Augusto de Eulenburg, intendente de la corte del kaiser.

Un periódico de Berlín nos dice, en efecto, que dicho personaje ha festejado con una brillante recepción su condecoración número 75, conferida hace pocos días por el príncipe Fernando de Bulgaria.

El conde de Eulenburg ha logrado distinguirse en este punto al emperador Guillermo, que posee 64 condecoraciones, y al canceller Below, que ostenta sobre el pecho 41.

### Movimiento de las ideas en Francia

(Especial é inédito para EL NOTICIERO)

La ansiedad progresiva de los rentistas que confiaron sus economías a la alianza rusa, llega al colmo. A la hora que estoy escribiendo se halla empeñada bajo los muros de Mukden la batalla decisiva y con ella los destinos de la Rusia social, zarista y económica. El último acto del drama se está representando en estos instantes. Se ha intentado consolar a los partidarios de Rusia explicándoles que una gran victoria en tierra firme repararía la caída de Port-Arthur y la pérdida de la escuadra. Parece que a pesar de su formidable ejército. Kuropatkin no se halla en situación de esperar semejante victoria. Los japoneses han avanzado con mucha prudencia. Fogosos en el ataque, son muy precavidos en la estrategia y en la preparación de los planes. Han desahuciado el poner fin a la guerra en mayo de 1904 echándose sobre el ejército ruso, que entonces estaba casi informe y cuyo efectivo se hallaba disperso y era inferior al suyo en número. Tal vez comprendieron que valía más dejar a los rusos agruparse y acabar de una vez con ellos. La ocupación de Mukden en Mayo de 1904 no hubiera impedido a Kuropatkin volver con nuevas fuerzas: si esta vez resultaba vencido, después de haber llegado al máximo de los esfuerzos, el Japon no tendría enemigos y todo habrá terminado. El ala izquierda rusa está ya rota, y el centro cede; para no verse arrojado a la China. Kuropatkin tendrá que abandonar a Mukden y replegarse sobre Kharbin. Tiene delante el más brillante ejército del mundo, embriagado por sus victorias, auxiliado por la naturaleza del terreno, excelente en la guerra de montañas, provisto de una artillería admirable y mandado por jefes, cada uno de los cuales es un verdadero maestro. Es muy probable las masas rusas se vean cortadas en dos partes u obligadas a huir, y que, cuando esto se lea, el triunfo del Japon sea completo. El momento actual es grave y palpitante y la lección de historia es grande. ¡La simultaneidad fulminante de la revolución y de la derrota triunfará al fin de una aristocracia y de un régimen cuya debilidad y excesos son evidentes! Cuando se piensa en esa desahuciada flota que anda errante por el Pacifico, no se puede menos de recordar hechos antiguos tales como la expedición de Siracusa ó la Armada. En nombre de la humanidad desea uno que la bravata que la hizo partir, no persista en empujarla a su pérdida definitiva, que es casi segura, cuando esta flota desmoralizada y ya cansada del viaje se encuentre con los

cruceros rápidos del Japon descansados, llenos de entusiasmo, muy al corriente de los mares amarillos y en libertad de aguardar al enemigo donde le convenga.

La guerra conmueve a los franceses; pero la revolución los conmueve más aún. A pesar de la prensa pagada, la opinión se muestra casi enteramente al Japon. Lo sería sin excepción si los rusos no hubiesen lanzado habilmente la idea del «peligro amarillo». Este absurdo que la prensa no ha vaciado en sostener publicando el falso informe Kodama, impresiona al publico francés, el cual es bastante ignorante en materia de razas y de economía política y no puede apreciar exactamente ese famoso «peligro». A este propósito debo señalar en la *Revue* una respuesta del barón Suyematsu que es un modelo de cortesía de lógica y de ingenio y que todos los franceses hubieran debido leer para desinfectarse del veneno de las gacetas pagadas por los fondos rusos. A parte de esto la opinión francesa se halla completamente irritada con las matanzas de San Petersburgo, la arrestación de Gorki, la actitud vergonzosa del Czar, el asunto Grippenberg y los procedimientos de Treppoff; por todas partes no se oye más que un grito y es general la simpatía en favor de la revolución, no obstante las maniobras de la diplomacia rusa que sobrepujan en cinismo cuanto se puede imaginar. Escríbo esto en Niza, donde existe una colonia nobiliaria rusa muy poderosa y soy testigo de hechos inauditos. El consúl y los grandes duques aquí presentes van a dirigir amenazas ó a ofrecer dinero a los periódicos para incitarlos a que se calen, y se admiran de que no les hagan caso. El más insignificante «ecorrita su vanidad; se encuentra aquí especialmente el gran duque Miguel que tiene un círculo donde el fuego desenfrenado da lugar a escenas propias de un verdadero garito y que se halla tan desacreditado que la ciudad de Cannes, donde ha establecido su domicilio, está desahuciado verle partir. Las orgías y los escándalos de dinero de este tío del Czar exceden toda ponderación. No obstante muestra una insolencia y una altanería que sólo serían soportables en San Petersburgo.

Un gran movimiento de piedad en favor del desgraciado pueblo ruso hace que se hagan en general votos por que sea vencido, en la Manchuria, a fin de que se vea libre por último de su gobierno, estos son exactamente los sentimientos actuales del publico francés.

\*\*\*  
Nuestra política sigue siendo lamentable y no puedo hablar de ella. El ministerio Rouvier no sirve para nada, ni para poner fin al asunto de la delación ni para votar los retiros obreros, ni para separar las iglesias del estado, aunque el clero secular es el primero en desearla. Nuestra vida política se reduce á bromas mezquinas; no hay ni personalidades ni ideas generales.

\*\*\*  
En cuanto al arte, los libros y los teatros no han dado nada notable desde mi última carta. He hablado de algunos excelentes libros: ¡no es posible que salgan a luz todos los días! Los Salones se preparan y van terminándose las exposiciones particulares, los pintores se recogen para enviar á esos enormes bazares nuevos cuadros. En cuanto a las obras de ideología, son raras. Se están editando nuevamente los libros de psicología de Gabriel Tarde, que ha muerto recientemente casi desconocido. Era el más personal y vigoroso de los pensadores franceses después de Taine. Como tantos otros va á entrar en la gloria póstuma. Por lo demás, se cuidaba muy poco de ella: era un genio aislado cuya influencia se hará cada vez más considerable en la Europa intelectual. También debo señalar el *debut* brillante de un joven filósofo, Julio de Gaultier que ha publicado un libro de primer orden sobre la evolución filosófica de Kant á Nietzsche. Camille Mandair. París, Marzo de 1905.

### Homenaje á Echegaray

#### La manifestación

Todo anuncia que la manifestación popular que se organiza para el domingo próximo será un acto hermosísimo. Los manifestantes se reunirán en la plaza de Oriente y calles vecinas. Oportunamente se publicarán los lugares en que han de congregarse las distintas representaciones.

La manifestación irá por la calle Mayor, Puerta del Sol, calle de Alcalá, plaza de Castelar y paseo de Recoletos.

Se pensó en un principio que fueran los manifestantes hasta el hotel de la calle de Zurbano, en que habita el señor Echegaray. El trayecto era demasiado largo, y con buen acuerdo se ha convenido en que el Sr. Echegaray espere a los manifestantes en el Palacio de Bibliotecas y Museos, y que sea allí donde la manifestación se disuelva.

El insigne orador Sr. Canalejas, llevará, como ya se ha dicho, la voz de la manifestación.

A ruego de la Comisión, el ilustre ex-ministro Sr. Aguilera, tan popular y querido de todos y tan maestro en estos empeños, ha tenido la bondad de encargarse de dirigir todo lo que con el orden de la manifestación se relaciona.

El Sr. Aguilera comenzó sus trabajos el lunes último.

La Comisión invitará al vecindario á que ponga colgaduras en los balcones de las casas por donde ha de pasar la manifestación. Es seguro que el Gobierno dispondrá que se cuelgue también en los balcones de los edificios públicos del trayecto.

#### Sociedad de Autores

La Sociedad de Autores quiere tomar en el homenaje la parte principalísima que de derecho le corresponde.

Además de la Comisión nombrada que preside el Sr. Echegaray, asistirá á todos los actos del homenaje la Junta directiva en pleno.

Por acuerdo unánime de ésta, los señores Dicenta y López Silva compraron ayer una magnífica *corbeille* de plata que, adornada con laurel y roble, le será entregada al ilustre Echegaray en la función teatral proyectada.

#### Consejo de Obras públicas

El Consejo de Obras públicas ha designado para que le representen en el homenaje á los inspectores generales D. Juan Antonio Moreno, D. Manuel de la fuente y D. Francisco Lafarga.

#### Los tranvías

El Consejo de administración de los tranvías de Madrid ha dispuesto que todo el personal libre de servicio concurre a la gran manifestación popular que se prepara para el domingo 19.

#### Banco Hispano Americano

El Consejo del Banco Hispano Americano ha designado una Comisión, compuesta de los consejeros D. Bruno Zaldo y Rivera y D. Miguel Villaluro y Espinosa y el director D. Enrique Moya.

#### Asociaciones

La Asociación de Propietarios de Madrid se ha asociado con especial satisfacción al justo homenaje á Echegaray, designando para que le representen al primer vicepresidente, conde de Estaban Collantes, y al vicepresidente, don Pedro Poggio.

Se ha adherido de la manera más entusiasta al homenaje, y se ha puesto de un modo incondicional á las órdenes de la Comisión organizadora, la Sociedad Española de Comerciantes y Viajantes de Comercio.

La Sociedad cómica lirica Valentín González estará representada por los señores D. Santiago Fuentes, D. Antonio Fernández y D. José Ruiz Moreno.

#### Unión Iberoamericana

La Unión Iberoamericana, representada por los Sres. Conde y Luque, Pando y Valle, Samuel, García Moreno y Bengochea, proyecta, al adherirse al ho-

menaje, concurrir á todos los actos, y para la manifestación pública, invitar á todos los señores socios, acudiendo en pleno la Sociedad, acompañada de las banderas de las naciones iberoamericanas.

#### Consejo de instrucción pública

El Consejo de Instrucción pública ha designado á los Sres. D. José de Cárdenas, D. Juan Uña, D. Rafael María de Labra, D. Amós Salvador y D. Julián Calleja para que le representen en el homenaje.

#### El profesorado

La Facultad de Medicina estará representada por los catedráticos señores D. Alejandro San Martín, D. Federico Oltriz y D. Tomás Maestre.

La de Farmacia, por los Sres. Carracedo, Rivas Mateo y D. Joaquín Olmedilla.

La Escuela de Veterinaria, por el director interino D. Dalmacio García; el secretario, D. Juan de Castro, y los catedráticos D. Juan Manuel Díaz del Villar y D. Victoriano Colomo.

La Escuela Superior de Artes ó Industrias, por D. Hilario F. Arnau.

Y la Escuela Especial de Ingenieros de Minas, por los señores profesores don Fernando de los Villares Amor y don Eusebio del Busto.

#### El ejército

La Comisión visitó ayer tarde al ministro de la Guerra, general Martitegui, á propósito del concurso que ha de tener el ejército en el homenaje.

#### Los empleados de Hacienda

En la visita que hizo ayer la Comisión al Sr. García Aliz, ofreció éste dar todo género de facilidades para la mayor brillantez del homenaje.

#### Colegio de Abogados

La Junta de gobierno del Ilustre Colegio de Abogados de Madrid ha acordado adherirse al homenaje del señor Echegaray, asistiendo en pleno á tan solemne acto en unión de los colegios que lo deseen, invitándose al efecto por la Prensa en la imposibilidad de hacerlo por otros medios.

#### La función teatral

Lo fiesta teatral del homenaje no se celebrará en el teatro Español, como se había dicho, sino en el teatro Real.

Se pondrá en escena *El gran galeoto*, y los principales papeles estarán á cargo de María Guerrero y de los señores Thuiller, Borrás y Díaz de Mendoza.

En vez del sexteto del teatro Español, habrá orquesta: la de la Sociedad de Conciertos. Y las obras que ejecutarán en los entreactos serán de los maestros Bretón, Chapí, Caballero y Jiménez, dirigidas por éstos.

La función se verificará, como estaba anunciado, el sábado por la noche.

### LA PRENSA JAPONESA

La marcha triunfal que desde hace un año vienen realizando las tropas japonesas en la Manchuria, arrollando á un enemigo tan poderoso y resistente como los rusos, da carácter de actualidad á cuanto se refiere al progreso y á las costumbres del Imperio del Sol Naciente, tan ignorados hasta ahora de todos los pueblos de Europa, á excepción de Inglaterra.

El periodismo en el Japon ha progresado extraordinariamente en los últimos cincuenta años, y particularmente desde que venció á China en el mismo territorio en que al presente lucha con Rusia. La prensa es conocida de muy antiguo en el Japon; en los archivos históricos se conservan algunas hojas ilustradas de los comienzos del siglo XVI, refiriendo la toma del castillo de Osaka durante la guerra que afirmó en el trono á la actual dinastía. También se conservan hojas periódicas ilustradas con el relato de la trágica venganza de los leales Rovins.

En la actualidad el primer periódico japonés, verdaderamente moderno y digno de ser comparado con los grandes diarios europeos y americanos, es el *Mainichi* (noticias del día), cuya publicación comenzó en 1871 Yokohama, de

de donde más tarde se trasladó á Tokio. Poco á poco fueron naciendo varios periódicos, el *Nichi-Eichi*, el *Hochi*, el *Nippon*, el *Yomiuri-Shūmū* y otros muchos, pasando hoy de cuarenta solamente en Tokio.

Todos ellos publican artículos doctrinales, noticias generales, trabajos literarios, científicos y económicos, y noveles. Gozan de considerable influencia política, y en la mayoría de ellos se halla al frente de la redacción un político de importancia.

El exministro de Instrucción pública, Si-Yukio Osaki, *leader* del partido constitucional en la Cámara de representantes, es un antiguo periodista, así como el barón Suyematsu, que tuvo puesto importante en uno de los ministerios del marqués. El Sr. Hara, que desempeñó el ministerio de Comunicaciones, ha sido director del *Osaka Mainichi*. Otros periodistas, como los Sres Inukai, Minura, Komatsumura, Tokutomi, Asakina, Kuga, Shinada y Oshka, han ocupado puestos de importancia en distintas situaciones políticas.

Uno de los periodistas que más han contribuido al desarrollo y á la dignificación de la prensa japonesa, es el señor Fokuzawa, fundador del *Jiji*, cuya memoria es honrada hoy como la de un bienhechor popular.

El periodismo está regido por una ley de prensa muy liberal y goza de una libertad tan grande como en los pueblos más adelantados de Europa y América. Todas las opiniones políticas, por exageradas que sean, son respetadas, y el periódico puede exponerlas sin temor de ninguna clase. En lo único en que la restricción se lleva al último extremo, es en las noticias relativas á los secretos de Estado y á las cuestiones militares en tiempo de guerra ó de movilización del ejército, aun cuando en realidad no sea necesaria aquella prohibición, porque el espíritu patriótico está tan arraigado en el Japon, que nadie sería capaz de aventurar ninguna afirmación de esta índole, como viene demostrándose desde que comenzó la guerra actual.

Existen actualmente en el Japon 600 publicaciones periódicas, de las cuales una tercera parte son diarias. La mayoría de los grandes periódicos son políticos, científicos y literarios. Hay otros consagrados exclusivamente á recoger las noticias, en los cuales se publica con frecuencia anecdotas de la vida privada de familias conocidas; todos éstos tienen una venta muy superior á la de los que publican graves disertaciones políticas y sociales.

El pueblo de Tokio se cuida muy poco de lo que ocurre fuera de la ciudad y de sus alrededores; lo que le interesa, lo que más le agrada son las noticias de la ciudad misma, los estrenos en los teatros, las novedades literarias y los escándalos de la sociedad.

Las hojas extraordinarias abundan con frecuencia. En cuanto llega á una ciudad una noticia importante, se publican hojas extraordinarias con los telegramas recibidos de las Agencias. Estos extraordinarios, particularmente desde que comenzó la guerra, son vendidos rápidamente.

Las mujeres tienen también lugar importante en las redacciones de los periódicos. Todas ellas se muestran muy hábiles en las *interview* y en los artículos mundanos. Algunos se han educado en los Estados Unidos.

En la evolución sorprendente del Japon, que ha asombrado al mundo con su rápido desarrollo, la prensa ha representado papel muy importante; hoy continúa su esfuerzo de elevar el progreso en lo posible.

### Noticias generales

**La Paz.**—Un cablegrama de Washington dice que en los círculos diplomáticos tiénesen por seguro que, tanto Rusia como el Japon, por motivos financieros, irán pronto á la paz, admitiendo mutuamente condiciones sin desdoro. Añádesse que no es otro el deseo de Alemania é Inglaterra.

Jóven Gilberto llevará nuestras sillas de tijera, y mientras nosotros herborizamos, recobraré el las faerzas y la vida.

—Soy un hombre excelente, mi querido sabio, exclamó Rousseau.

—Dejadme obrar, pues tengo en ello un interés particular: no ignoro que tenéis ya preparado un envidiable y concienzudo trabajo acerca de los musgos, tarea que yo también he emprendido; pero en la cual voy caminando á tientas, lo cual quiere decir que confío en vuestras luces para que me sirvan de guía.

—¡Oh! exclamó Rousseau, cuya satisfacción brilló en sus ojos, aunque procuró disimularla.

—También allí tendremos nuestro almuerzo, dijo el bótico; un almuerzo ligero á la sombra de los árboles, y tampoco nos faltarán magníficas flores... Conque... ¿Es cosa hecha?

—Ni más ni menos.

—Corriente, queda dispuesta la partida para el domingo.

—¡Partida deliciosa! Ya me parece que solo tengo quince años, pues disfruto de antemano todos los placeres de que pienso gozar, contestó Rousseau con una satisfacción infantil.

—Y vos, amigo mio, preparad vuestras piernas para elipaseo del domingo.

Gilberto murmuró algunas palabras como dando las gracias, las cuales no oyó Mr. de Jussieu, y los dos bóticos salieron de la buhardilla, dejando al jóven entregado á sus pensamientos, y sobre todo á sus temores.

### CAPÍTULO V

#### Vuelta á la vida

En tanto que Rousseau creía haber tranquilizado completamente á su enfermo y que Teresa refería á sus vecinos que, merced á las prescripciones del sabio facultativo Mr. de Jussieu, se hallaba ya Gilberto fuera de peligro inspirando á todos su salud las más halagüeñas esperanzas, el jóven se precipitaba en otro peligro mucho más grande que todos los que hasta allí le habían hecho arrostrar su obstinación y sus incesantes desvarios.

Rousseau, sin embargo, no abrigaba una confianza tan absoluta que le cegase hasta el punto de abandonar todas sus sospechas fundadas en un raciocinio filosófico.

Conociendo que Gilberto estaba enamorado y habiéndole ya sorprendido en fragante delito de rebelión á los mandatos medicinales, juzgó desde luego que volvería á reincidir en las mismas faltas si se le dejaba enteramente á su libertad.

En consecuencia, y como buen padre de familia, había cerrado cuidadosamente el candado de la buhardilla, permitiéndole, aunque sin decirselo, acomodarse al ventanillo pero sin dejarle el menor recurso para que pudiese pasar de la puerta.

Imposible nos es pintar la rabia y los proyectos que inspiró á Gilberto aquella tierna solicitud que convertía su buhardilla en cárcel.

Para ciertas naturalezas la contradicción es fecundísima en recursos.

Gilberto desde entonces no pensó más que en Andrea, en la felicidad de verla y de vigilar; sus

Rousseau se gallaba vencida una de las mayores dificultades, la de entrar en casa de la señorita de Taverney por la puerta.

En efecto, la puerta daba á la calle de Cop-Heron, y estando Gilberto encerrado en la calle Platriere no podía salir ni á esta, ni á aquella, y por consiguiente no tenía necesidad de pensar en puertas.

Quedábanle, pues, las ventanas.

La de su buhardilla caía perpendicularmente al jardín, pero tenía cuarenta y ocho pies de elevación.

Solo un loco ó un borracho se hubiera atrevido á bajar por ella.

—¡Ah! exclamaba con ira, no cabe duda en que las puertas son una invención magnífica. ¡Y el mismo Rousseau, nada menos que un filósofo, me las cierra! Fácil es hacer pedazos el candado; pero me sería preciso renunciar á la esperanza de volver á esta casa hospitalaria.

Escaparme de Luciennes, escaparme de la calle Platriere después de haberme escapado de Taverney, escaparme siempre es ponerme voluntariamente en el caso de no poder mirar á la cara á alma viviente sin que todos me acusen de ligereza ó de ingratitud. No, no; conviene que nada sepa mi protector.

Y aturruado ya en el ventanillo prosiguió Gilberto de este modo:

—Con mis piernas y mis manos, instrumentos naturales del hombre libre, me aferraré á las tejas, y siguiendo la canal, muy angosta por cierto, pero recta, y que es por consiguiente el camino más corto de un punto á otro, llegaré, si llegar puedo, á la ventana que está paralela á la mía.

Dicha ventana es la de nuestra escalera.

—¡Ah señor! La muerte, dijo Gilberto.

Rousseau miró al jóven con admiración.

—¡Oh! estáis muy magullado, sí; terriblemente magullado, pero eso desaparecerá con tónicos, con el aire puro y con distracciones.

—Nada de distracciones, dijo Gilberto observando á Rousseau, pues no se han hecho para mí.

—¿Qué quiere decir? preguntó Mr. de Jussieu.

—Gilberto es incansable para el trabajo, contestó el filósofo.

—Hace bien, pero estos días no se trabaja.

—Para vivir se trabaja todos los días, repuso Gilberto, porque todos los días se vive.

—¡Oh! Vos consumireis ahora mucho alimento, y las tisanas que debéis tomar no cuestan mucho.

—Por poco que cuesten, caballero, yo no recibo limosna.

—Estáis loco, replicó Rousseau y exageráis todas las cosas, por lo cual os prevengo que haréis todo lo que el señor Ordein, pues será vuestro médico, aunque os pese. ¿Podéis creer, añadió dirigiéndose á Mr. de Jussieu, que me ha suplido que no llame facultativo?

—¿Por qué?

—Por no ocasionarme ese gusto, pues nuestro enfermo es orgulloso.

—Sin embargo, observó Mr. de Jussieu sin dejar de examinar con el más vivo interés aquella cabeza fina y expresiva de Gilberto; por orgulloso que sea un hombre, no es capaz de hacer más que lo posible. ¿Os creis, pues, en situación de trabajar, después de haber caído desplomado por no poderos sostener en ese ventanillo?

—Es verdad que me siento muy débil, murmuró, Gilberto.

SERRERÍA MECÁNICA
A CARGO DE
BASILIO ANTONIO MENÉU
Prontitud y esmero en el servicio
PRECIOS ECONÓMICOS
PUERTA PINTADA, frente la ESTACIÓN del FERRO-CARRIL

PAPEL DE FUMAR "SALUD,"
FUMADORES: Es el mejor de los que se consumen
PROBADO Y OS CONVENCEREIS
Proclama la bondad del papel de fumar "SALUD," de esencia de azahar, fabricado en Alcey (Alicante) por los señores Yvorra, Payá y Comp.ª el gran consumo que se está haciendo.
De venta en todas las expendieras.

Los restos de Jaime III

Por el señor Capitán general se ha dispuesto a los cuerpos de esta guarnición lo que sigue:
«Para el debido cumplimiento de lo que precepta la R. O. de 8 del actual, referente a los honores Reales, que han de tributarse a los restos del que fué Rey de Mallorca D. Jaime III con motivo de su traslación a esta Plaza, el Excmo. señor Capitán General de este Distrito se ha servido disponer lo siguiente:
1.º En el día de hoy y tan pronto como se halle a la vista el buque que conducirá dichos restos, el crucero «Numancia», que se halla fondeado en bahía, disparará un cañonazo, a cuya señal saldrán las tropas de sus cuarteles para ocupar los puntos de parada siguientes:
La artillería apoyando en el «Club de Regatas», con los Ingenieros a continuación, cubrirán las carreras formando en des alas por la calle de Sagrera hasta la puerta principal de la Lonja, tomando al efecto los intervalos necesarios. La artillería destacará un cabo y cuatro artilleros que se colocarán a los lados del féretro, para su inmediata custodia; el resto de la fuerza de dicha Arma, se constituirá en piquete de retaguardia, no cesando en este cometido hasta terminar el desfile, y entonces formará junto a la puerta principal de la Catedral, para iniciar como cuerpo más antiguo, las descargas.
La Caballería se colocará en línea en la calle de Sagrera, y en el espacio que media entre las esquinas de la plaza de la Lonja y calle de la Marina, dando frente al mar.
El Regimiento Infantería de Palma, formando dos batallones, y la fuerza destacada del de Inca, constituyendo una compañía, colocados según el orden de antigüedad, cubrirán las calles de la Marina, del Conquistador, de la Victoria y Palacio hasta la esquina de la calle de la Seo. Todos los Cuerpos tributarán los honores debidos al pasar por su frente los Restos Reales.
2.º Tan pronto como hayan pasado el féretro y acompañamiento, por delante de cada Cuerpo, formarán estos y marcharán al paso largo a ocupar sus puestos para el desfile en la forma siguiente:
Los Ingenieros en cabeza y en columna de pelotones; a continuación el Regimiento Infantería de Palma y a su retaguardia la fuerza del de Inca, en columna de batallón y compañía respectivamente tomando la distancia para la columna de honor al romper la marcha para el desfile y por último el escuadrón en columna de a cuatro por no permitir otra formación la amplitud de las calles.
3.º El desfile tendrá lugar por delante del féretro que se colocará delante de la puerta principal de la Catedral, dirigiéndose las fuerzas por las calles del Mirador, Palau, San Pedro Nolasco y Miramar a la Muralla, colocándose en la cortina Muelle-Mirador con frente al mar en línea y con el mismo orden de preferencia ya mencionado. La Caballería desde la calle de Mirador por las de San Bernardo y Deanato se situará, en la plaza de la Seo, en línea con frente a la Catedral.
4.º La batería de saludos efectuará cuatro descargas, la 1.ª de 21 cañonazos, al desembarcar los restos en el Club de Regatas, y las tres restantes al empezar la misa al alzar y al último responso, estas tres últimas se harán cuando haya

efectuado la que le corresponde la Sección de artillería, situada en la inmediación de la Catedral, disparándose además un cañonazo cada cuarto de hora a partir de la primera descarga, cuando termine cada una de las tres últimas salvas la batería, efectuará lo mismo la fuerza situada en la muralla. Terminada la última descarga marcharán las tropas a sus cuarteles sin esperar nueva orden.
5.º Las tropas vestirán de gala, izándose el pabellón nacional a media asta en los edificios militares, se llevarán las armas a la funeral y las cornetas y tambores con sordina.
6.º Todos los cuerpos nombrarán comisiones del Jefe principal, un jefe, un capitán y dos subalternos que en traje de gala y al disparar el cañonazo el «Numancia» se presentarán en la Capitanía General para acompañar a S. E. colocándose en la Catedral por el orden que está prevenido con los jefes a la cabeza de los oficiales de su respectivo cuerpo.
7.º Mandarán las fuerzas el Coronel del Regimiento de Palma D. Enrique Pintos, que tendrá a sus órdenes al Capitán de E. M. Don Fernando Mestre Font.
El escuadrón nombrará dos ordenanzas montados para dicho Jefe y capitán de E. M.

1903-1904

DATOS ELECTORALES

Según las referencias ministeriales, el Gobierno está muy satisfecho del resultado de las elecciones provinciales, porque acusan una consolidación del partido conservador en el país y una gran derrota para los republicanos.
No dicen semejante cosa las cifras. A continuación publicamos las de este año, según las dió el señor ministro de la Gobernación, y las de 1903, según datos oficiales publicados aquellos días por la prensa.

Table with 3 columns: Party, 1903, 1905. Rows include Conservadores, Liberales, Republicanos, Carlistas, Romeristas, Independientes, and Total.

Menos conservadores han salido en 1905 que en 1903, y más liberales, más carlistas y más republicanos. ¿Dónde está la victoria?

LA EXPOSICIÓN

y el Congreso Internacional de Barcelona

España comienza a comprender que su decadencia es debida en gran parte a la incultura.
Su pueblo siente que ya es tiempo de sacudir su tan largo entorpecimiento y de infundir en las masas la instrucción que le es indispensable para marchar a la par con la mayor parte de las demás naciones.
Para realizar esta idea, Barcelona, esa gran ciudad inteligente e instruida, que contiene un núcleo intelectual formado por hombres decididos, a los cuales se unen lo más escogido de las otras ciudades españolas, organiza actualmente un Congreso y una Exposición pedagógica internacional.
Este Congreso y la Exposición se inaugurarán, probablemente, en Sep-

tiembre próximo; esta última se prolongará algunos meses.
Para estas asambleas, las personas influyentes han obtenido el patronato del Gobierno español.
Nosotros podemos ya anunciar que en París se forma un comité central bajo la presidencia del presidente de la República y de otras altas personalidades.
Según indicios ciertos, podemos añadir que Nantes va a contribuir en gran parte a la formación del Congreso.
Dentro de pocos días, un grupo de estudiantes españoles vendrá a invitar oficialmente a los estudiantes de Nantes, los cuales preparan una calurosa ovación a los viajeros que serán nuestros huéspedes dentro un tiempo bastante limitado.
Réstanos añadir que en el Congreso serán admitidos todos los trabajos que tengan relación con la instrucción y con el material de establecimientos de enseñanza.
Se concederán numerosos premios.
Las tarifas de ferrocarriles y postales se disminuirán a fin de atraer un gran número de congresistas.

LA SEMANA OBRERA

Simancas.—En esta población se declararon en huelga los obreros agrícolas, reclamando un jornal de seis reales en vez de cinco que actualmente ganaban, siendo accedidas sus peticiones por los patronos, reanudando, por consiguiente, el trabajo.
Jerez.—El Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión celebrada últimamente, ha acordado invertir nuevas cantidades para el socorro de los obreros.
Málaga.—Se ha alterado el orden público en el pueblo próximo de Coín, a causa de la angustiosa crisis obrera que viene reinando.
Una gran muchedumbre obrera recorrió las calles pidiendo pan y trabajo.
Cádiz.—A causa del despido de 9 trabajadores por un patrono sólo por estar asociados, se han declarado en huelga los que trabajan por cuenta de dicho patrono.
Cuantas negociaciones se han hecho para solucionar este conflicto, han sido inútiles.
Asturias.—Los obreros mineros del Peñón siguen firmes en la huelga.
Dicen los huelguistas que no volverán al trabajo interin se mantenga la rebaja del 10 por 100 en el precio de la mano de obra.
Elche.—Están en huelga los operarios de un fabricante de calzado por haber éste insultado a una Comisión de la Sociedad obrera que se presentó para aclarar una cuestión surgida en la fábrica.
Madrid.—Dícese que la prensa no se publicará mañana domingo, en vista de una comunicación de la sociedad de tipógrafos, quienes niegan a trabajar con motivo del homenaje a Echegaray, por entender que se infringe la ley del descanso dominical y se los sujeta a una imposición.
—En breve se publicará un decreto sobre el abaratamiento de las carnes, encaminado a suprimir los intermediarios y facilitar a los ganaderos que sacrificquen por su cuenta las reses en los mataderos.
Orense.—En el Centro de Sociedades Obreras se ha celebrado un meeting para protestar de la pasividad de las autoridades de esta localidad ante la campaña emprendida por los obreros contra los juegos prohibidos.
Valladolid.—En esta ciudad ha aparecido el primer número de La Unión, órgano oficial de la Federación de Sociedades Obreras.
Jaén.—Ha salido un nuevo periódico obrero, con el nombre de El Defensor del Obrero.
Barcelona.—Atendiendo a lo acordado por la Comisión abolicionista de las corridas de toros, han remitido telegramas al ministro de la Gobernación, suplicándole mantenga lo acordado por el Instituto de Reformas sociales, las siguientes entidades:
Agrupación Socialista.—Institución Obreros Gracianos.—Amigos de la Instrucción y «Ateneo Obrero del Poblet», de Barcelona.—Federación de sociedades obreras de Málaga.—«Unión Argentina» de Argentina.—Junta de delegados de sociedades obreras de Alicante.—Comité local de Sitges.—Juventud Socialista y Agrupación Socialista de Mataró.—Unión de Corporaciones obrero de Calella.—El Despertar del obrero de Górgal.—Agrupaciones Socialistas de Erandio, Ortuella, Las Carreras y Begoña.

EL TIEMPO

Para lo que resta del presente mes se hacen las siguientes previsiones del tiempo:
La perturbación aérea de los últimos días de la quincena anterior seguirá desarrollándose del 16 al 17, en cuyos días habrá centros de baja presión en el mar del Norte, en el Mediterráneo y en el S. O. de la Península, los cuales ocasionarán lluvias en nuestras regiones, particularmente en la cantábrica, mediterránea y Andalucía.
Del 18 al 19 serán de buen tiempo, por punto general.
El lunes 20 empezarán a perturbarse de nuevo la situación en nuestra Península, iniciándose por el SO. otro cambio atmosférico que se desarrollará principalmente desde el 21 al 23.
En estos días actuarán en el Mediterráneo y en el Atlántico, entre Madeira y Portugal, mínimos barométricos que producirán lluvias, especialmente desde el SO. y región mediterránea hasta las centrales, con vientos del primero al segundo cuadrante.
El viernes 24 se alejarán de nosotros los centros perturbadores de los días anteriores, mejorando el estado atmosférico general del 21 al 25.
La borrasca que llegará a las islas Británicas el domingo 26 y que se hallará en el mar del Norte el lunes 27, ocasionará en ambos días algunas lluvias desde el Cantábrico al centro, con vientos de entre Sudeste y NO.
El martes 28 quedará en el Mediterráneo un mínimo barométrico que solamente producirá algún chubasco en el N. y NO., con vientos del cuarto cuadrante.
Del 30 al 31 se sentirá algún tanto en nuestras regiones la influencia de la depresión que pasará por el archipiélago inglés, ocasionando algunas lluvias en el NO. y N. de la Península, con vientos de entre SO. y NO., especialmente el viernes 31.

Crónica de la Guerra

Daily Chronicle publica un telegrama de Khasbina, según el cual los restos del ejército ruso se hallan ya reunidos en Tieling.
Las fuerzas del general Linievich, que son las que han sufrido menos, llegaron por la carretera de Fughun; las de Biderling por la carretera mandarina y las de Kaibors por la vía del ferrocarril. La caballería ha sufrido muchísimo, tratando de cubrir la retirada.
El ejército japonés sigue acercándose a Tieling formando dos columnas, una de las cuales se halla a unos diez kilómetros de la plaza, poco menos que a tiro de cañón.
El ejército del general Kadamura, que no pudo llegar a Mukden en tiempo hábil para tomar parte en los últimos combates, se halla ahora a 40 kilómetros de Tieling.
The Daily Telegraph publica un despacho de Copenhague, en el cual se dice que en el corte de Dinamarca existe el convencimiento de que Rusia no aceptará ahora ninguna proposición de paz, decidida a continuar la guerra hasta el agotamiento completo del Japón.
El propio diario inserta un telegrama de Tokio dando una lista suplementaria de las bajas japonesas, en la cual constan más de cuatrocientos oficiales muertos y más de setecientos heridos, dando también el rumor de que el general ruso Biderling murió en la batalla.
La mayoría de los críticos ingleses creen imposible que pueda Rusia enviar otros 400.000 hombres a la Mandchuria para rehacer sus ejércitos, pues el Transiberiano no puede transportar más de 85.000 hombres mensualmente, y esto en verano.
Además, ahora sería imposible, pues las cuatro quintas partes de las provisiones rusas procedían de la propia Mandchuria y de Mongolia, recibiendo las por Simmin-ting, caminos que han perdido ahora los rusos.
De ahí precisamente que el general Kuropatkin se esforzase en permanecer en Liaoyang y después en Mukden, con lo cual se ahorra tener que recibir de Europa casi todas las provisiones, ocupando este solo tráfico todo el movimiento del Transiberiano.
—Hasta ayer solamente no conoció el público moscovita toda la extensión del desastre sufrido por el ejército del general Kuropatkin, siendo opinión general que queda totalmente descartada toda posibilidad de aceptar en es-

tas circunstancias una proposición cualquiera de paz.
Se desmiente en San Petersburgo, de un modo oficial, que se haya dado a la escuadra rusa orden de que regrese a Europa.
De Tokio comunican que se ha descubierto en Seul una conspiración para obligar al Emperador de Corea a que repudie el convenio que firmó recientemente con el Japón y se refugie en alguna Legación extranjera.
Los conspiradores han sido presos y según parece para la mejor consecución de sus planes habían de empezar asesinando al general Hatagawa, que es favorable a la política japonesa.
—De San Petersburgo dicen que allí se cree como inminente que la censura suprimirá casi por completo los telegramas destinados a la prensa extranjera.
Se ha recibido un telegrama del general Kuropatkin fechado ayer, diciendo que los japoneses han atacado con extrema violencia el centro de las posiciones rusas, siendo rechazados y dejando sobre el campo de batalla más de mil cadáveres.
Según noticias de Tiflis, los armenios y los georgianos están celebrando continuos mítines en que afirman la necesidad de unirse solidariamente para emprender una suprema lucha contra el sultán.
—En los círculos militares de San Petersburgo se persiste en afirmar que Kuropatkin conservará el mando supremo de las tropas de la Mandchuria, de modo que cuanto se ha dicho estos días sobre el nombramiento del duque Nicolás es pura invención de los amigos de Grippenbergh, que no podrá recobrar un puesto bajo las órdenes de Kuropatkin.
Varios regimientos de la guardia imperial han salido ya para el teatro de la guerra.
El general Kuropatkin ha telegrafado a San Petersburgo, diciendo que teme que si no se repliega inmediatamente el ejército ruso, le será imposible sostenerse mucho tiempo en Tieling, pues teme que los japoneses, siguiendo su avance, corten las comunicaciones entre Tieling y Kharbin.
—El Estado Mayor ruso dice que Kuropatkin ha conseguido reunir en Tieling los restos de su ejército, y que se prepara a oponer al enemigo una vigorosa resistencia al amparo de las fortificaciones construidas allí en Noviembre.
—Desde San Petersburgo telegrafan que la desorganización en el ejército de la Mandchuria es menos de lo que se temía.
—Los japoneses operan un nuevo movimiento envolvente y han sido ya vistos a diez verstas de Tieling. Hacia aquí avanzan muchas columnas de nipones que marchan con lentitud y reconociendo minuciosamente el terreno.
—Se avalora el ataque dirigido por Kuropatkin contra las fuerzas de Nogi, ataque que salvó al segundo y tercer cuerpo del ejército.
—Según el Petit Journal, Kuropatkin ha telegrafado al Czar que la vanguardia japonesa le acosa sin cesar.
—Le Petit Parisien afirma que las avanzadas japonesas se hallan próximas a Tieling.
—L'Echo de Paris confirma que los rusos se fortifican al abrigo de las fortificaciones de Tieling.
—Anuncia Le Petit Parisien que la cabeza de las columnas japonesas se halla a diez verstas de Tieling.
—El periódico de San Petersburgo Russ publica desconsoladores detalles de la derrota de Mukden. Entre éstos, dice que japoneses hicieron una carnicería espantosa, ametrallando a masas enteras de hombres y caballos, que quedaron amontonados en las carreteras, dando a entender que los japoneses han obrado con ferocidad.
—Se asegura que Ludovic Nadeau, corresponsal del Journal de Paris, en el ejército ruso de la Mandchuria, ha caído prisionero de los japoneses, quienes lo trasladarán a Tokio, tratándolo cortemente.
—Telegrafan de San Petersburgo que un ejército japonés compuesto de 40.000 hombres se halla ya cerca de Vladivostok.
—Otro despacho confirma que infantería y artillería japonesa se dirige al sitio de Vladivostok.
—Se considera inminente una gran batalla cerca de Tieling. La inquietud es grande por conocerse el resultado del terrible combate empeñado, tiéndose que el ejército de Kaibors se halle cortado.

CARRERAS MILITARES PREPARACION EN UN AÑO

Academia dirigida por los primeros tenientes
Don Ezequiel Lope y Don Jaime Riera
con el concurso de varios oficiales del Ejército.
Informes: Pelaires, 35-2.º

—Y por lo tanto necesitais descanso, y sobre todo descanso moral... Estais en casa de un hombre con quien todos cuentan menos su huésped.
Agradecido Rousseau a este delicado cumplimiento que le dirigía un gran señor, estrechó su mano afectuosamente.
—Además, prosiguió Mr. de Jussieu, pronto seréis objeto de los cuidados paternales del rey y de los príncipes.
—¡Yo exclamó Gilberto.
—Vos, vos, pobre víctima de un deplorable acontecimiento. Al saberlo el delphin ha manifestado el dolor más profundo y sincero, y la delphin que iba a salir con dirección a Marly se la quedado en Trianon, a fin de hallarse más cerca de los desgraciados, a quienes ha mandado dar eficaces auxilios.
—Es cierto eso? preguntó Rousseau.
—Ciertísimo, mi querido filósofo, y no se habla de otra cosa, sino de la carta que ha escrito el delphin a Mr. de Sartines.
—No ha llegado a mi noticia.
—Es un acto admirable de sencilla caridad. El delphin recibe todos los meses dos mil escudos de pensión, y viendo esta mañana que no se le enviaban, recorrió pensativo y dando pruebas de su disgusto todas las habitaciones de palacio, hasta que cansado al fin de esperar ha enviado repetidas órdenes al tesorero éste al fin le ha llevado la suma mensual que le corresponde, y el príncipe sin perder minuto la ha remitido a París con una carta a Mr. de Sartines, quien me la ha comunicado al instante.
—¡Ah! Con que habeis visto hoy a Mr. de Sartines? dijo Rousseau.
—Sí, acabo de separarme de él, respondió Mr. de Jussieu con cierto embarazo, pues necesitaba algu-

de tenernos a los cálculos de nuestro enamorado enfermo.
—¡Oh! exclamaba aquel loco en sus accesos de furor; dichosos los seres que pisan ese jardín que se divisa desde mi ventanillo y desde los de la escalera; dichosos los indiferentes que destronan con sus plantas esos hermosos cuadros de flores, porque durante la noche pueden oír los suspiros y las quejas de la señorita Andrea.
Del dicho al hecho hay gran trecho; pero todo lo aproximan las imaginaciones privilegiadas, pues siempre encuentran un medio que se oculta obstinadamente a todas las demás, ven la realidad en medio de los mayores imposibles echan puentes sobre los ríos, y escalan las montañas.
Gilberto no hizo al principio más que desear con todo ahínco la ejecución de un plan que todavía no había formado, pero que se creía capaz de concebir; a pesar de su decidido empeño no dejaba de conocer que tendría que luchar con terribles obstáculos, y esto le desanimaba.
Pero poco después reflexionó que aquellos hombres esforzados a quienes tanto envidiaba, eran simples mortales dotados como él de piernas para andar por el jardín y de brazos para abrir las puertas, imaginando al mismo tiempo la felicidad que debía experimentar al introducirse furtivamente en aquella casa vedada y al armar sus oídos a las persianas que daban paso al ruido del interior.
Gilberto no se contentaba ya con desear, y quería poner inmediatamente en ejecución sus planes.
Además iba recorriendo las fuerzas con rapidez, porque la juventud es rica y abundante en recursos; de modo que al cabo de tres días y con la ayuda de la fiebre, Gilberto se sentía más vigoroso que nunca.
Desde luego conoció que habiéndole encerrado

cuando fuese desde lejos, los progresos de su convalecencia.
Pero Andrea no se asomaba a las ventanas del pabellón. Únicamente Nicolasa entraba en él para llevar a la enferma sus tisanas, mientras Mr. de Taverny se paseaba por el jardín tomando tabaco con todas sus fuerzas como para despertar en su mente pasados recuerdos; hé aquí todo lo que Gilberto veía cuando examinaba con ardor la profundidad de los aposentos y la espesura de las paredes.
Y con todo, tranquilizábanle algún tanto aquellas dos personas, por que su presencia le indicaba una enfermedad, más no su muerte.
—Ahí, se decía el infeliz, detrás de esa puerta ó detrás de esa mampara, alienta, suspira y padece la que yo adoro hasta la idolatría, la que con su sola presencia hace correr el sudor por mi frente y temblar todos mis miembros: la que sujeta mi existencia a su existencia, la que respira por mí y por ella cuando yo no puedo respirar.
Inclinado entonces fuera del ventanillo, en una postura que hubiera hecho creer a la curiosa Chon que iba a caer veinte veces en una hora, tomaba el joven con su vista perspicaz medida a los tabiques, a los pisos a todas las partes del pabellón, construyendo en su cabeza un plan exacto de las piezas que le componían. Allí debía dormir Mr. de Taverny; al otro lado debían estar la despensa, la cocina y el cuarto de Felipe, y contiguos a él el aposento de Nicolasa y el gabinete de Andrea, aquí santuario a cuya puerta quisiera él pasar un cuarto de hora de rodillas, aunque le costase la vida.
Dicho santuario, con arreglo a las ideas de Gilberto, era una gran piza correspondiente al piso bajo, precedida de una antecámara con puerta vidriera, en la cual se hallaba la cama de Nicolasa, si hemos

nos granos que él puede proporcionarme; de modo que la delphin, añadió con viveza, permanecerá por ahora en Versalles para cuidar a sus enfermos y heridos.
—¡Sus enfermos y heridos!
—Sí, pues no es el señor Gilberto el único que ha padecido. ¡Oh! El pueblo solo ha pagado esta vez una contribución parcial de sangre, y entre los heridos se cuentan muchísimos nobles.
Gilberto escuchaba todo con una avidez y ansiedad inesplicable, pues le parecía a cada instante que el nombre de Andrea de Taverny iba a salir de los labios del ilustre naturalista.
Mr. de Jussieu se levantó.
—Es decir que habeis concluido vuestra visita, dijo Rousseau.
—Sí, y mi ciencia es de todo punto inútil para este enfermo, que solo necesita aire puro, ejercicio moderado y algunos paseos por el campo. ¡Ah! A propósito de eso...
—¿Qué?
—Trato de emprender mañana un reconocimiento botánico en el bosque de Marly. ¡Sois hombre capaz de acompañarme, mi ilustre y aventajado compañero.
—¡Oh! reposo Rousseau, decid más bien vuestro admirador indigno.
—Y con eso se presenta también una ocasión propicia para que se pasee nuestro enfermo que padece a compañeros.
—¿Tan lejos?
—Sí está dos pasos de aquí: mirad. Iremos en mi coche hasta Bongival, en seguida subiremos en Luciennes por el camino de la princesa, y entraremos en el bosque de Marly. Como a fuer de botánicos tendremos que detenernos a cada instante, el

# LEGÍA "LA BALEAR,"

Es superior á sus similares, porque está preparada en caliente. Por esto, no deja bajos, residuos ni sedimentos. Otras legías llevan La Payesa; pero no son las verdaderas: solo lo es la "LEGÍA BALEAR,"

PEDIDOS: BOBIANS, 15

## MORIR VIVIENDO

(Fantasía)

Oprimido por la estrechez de cierto lugar, ávido de caricias y revases mundanos, salí de la población, llegué al campo. La Naturaleza ha sido siempre para mí un consuelo, gota de agua helada en labios calenturientos.

En lugar más espacioso, lejano, donde eternamente la linda primavera ostenta sus galas, veo un sol que se esconde roto de un semicírculo de aureas claridades, colinas que se alejan tupidas por grises neblinas y un río á mis pies, deslizarse tranquilo por su cauce; todo ello demuestra, las negras sombras de la muerte, los principios de otra vida: entre tanto la Naturaleza continúa su eterno camino.

Cuando el árbol de las ilusiones, que brota en el corazón desde la infancia y ostenta en la juventud toda su gala y lozanía, empieza á despojarse de su verdura y deja caer una tras otra sus hojas secas y agostadas por el viento de las realidades; en esos días angustiosos en que el alma se agita en el vacío, por que la duda con su aliento envenenado penetra en nuestro corazón y tiende á apoderarse de nosotros, sin que el sentimiento moral alcance á más que á darnos la pasiva, esté el resignación de quien contempla la vida solamente cual forzoso tránsito por un árido desierto; en estos días de desencanto y de desaliento, una resolución momentánea, puede abrir, y abre de hecho, á nuestro espíritu, aún en esta vida de la tierra, nuevos, cada vez más dilatados y hermosos horizontes y mundos llenos de verdad, que reaniman nuestra actividad y nos hacen comprender que mientras la Naturaleza continúa su eterno camino, nosotros debemos seguir el de la Muerte para Vivir, no el de la Vida para Morir.

Aquel que, oprimido por la estrechez no procura romper el semicírculo que le aprisiona, conformándose en vivir siempre como pájaro enjaulado, es propio y de justicia que en el transcurso de su vida no tenga ambición alguna ni comprenda que es horripilante el Vivir Muriendo.

Aquel que conocía ya la estrechez se aleja en busca de espacio, aquel es el que comprende que la opresión ahoga, y que si bien es verdad que un sol se esconde dejándonos en las tinieblas de la muerte, es verdad también que estas tinieblas son los principios de vida en otras tierras lejanas; pues así como este sol debemos obrar nosotros, no queriendo nunca Vivir Muriendo, y si alguna vez abatidos por el dolor hemos de Vivir Muriendo ya sabemos que la materia desmaya, parece morir; pero el espíritu vive siempre, es el más fiel compañero; así me ha ocurrido, á él me entrego, él me conduce al país de mis quimeras. ¿soy feliz?

Muerto Viviendo.

J. Cirer Sumandi.

Sevilla-Marzo 1905.

## Toilettes de primavera

De todas las prendas de la «toilette» femenina, la falda es la que ha de sufrir las más importantes modificaciones en la próxima estación.

Desde el pasado otoño viene acentuándose la tendencia á las faldas flotantes, con el vuelo alejado hacia atrás y tocando apenas el suelo en el delantero.

Pues bien, esta tendencia se verá aún más acentuada en la próxima primavera, en la que se llevará el bajo de la enagua armado con ballenas, en forma que recuerda bastante la tan criticada janla de nuestras abuelas.

También se verá muy generalizada la falda redonda que apenas toca el suelo, pero muy amplia en el bajo, con el fin de que ya que la estatura no se ve favorecida por la longitud de aquella, el conjunto sí lo sea siendo su forma la de campana ligeramente abullonada en la cintura y cayendo regularmente hasta abajo.

Ahora vamos á ocuparnos de dos lindísimas «toilettes» de primavera. Una es un traje princesa, confeccionado con velos de seda verde antiguo. El cuerpo es del mismo tono que la falda. Abre sobre un canesú de guipure y se guarnice en el alto del delantero con dos «choux» recogidos. La falda es amplia y con cola, aunque no es exagerada y va adornada en el bajo con bullones aplastados y cogidos entre dos bandos de guipure calado.

Mangas abullonadas que rematan poco más abajo del codo en un volante de encaje.

La otra «toilette» no menos elegante que la anterior, es para señorita, si bien puede vestirla igualmente la señora joven.

Es de muselina de seda. Falda fruncida y adornada en el bajo por tres volantes de encaje.

Cuerpo ajustado, con canesú y cuello de guipure. Ancha cinta, que guarnece en las mangas, naciendo en ellas, cruza el pecho y se une en la parte posterior de la cintura cayendo sobre la falda en largas bandas que casi tocan el suelo.

Estos dos vestidos pueden tomarse como modelo de los que más favor han de gozar en la presente estación.

Z...

**RELOJERÍA KRUG.** Única alemana en Mallorca. Espléndido surtido en relojes, y rapidez en reparaciones. Gran Economía.

Colón, 40 y 44

## INTERVIU CON GORKI

El distinguido periodista don Luis Morote, que como es sabido se halla en San Petersburgo, ha celebrado un interviu con el ilustre escritor Máximo Gorki.

Cuando el señor Morote llegó á la morada del insigne novelista, cuya influencia es tan grande en el movimiento intelectual del imperio moscovita, le encontró merendando queso, naranjas, manzanas y uvas.

Gorki sólo habla el ruso, y esto fué la desesperación del periodista español, pero, afortunadamente, se presentó una actriz rusa llamada Andrwna que vive con el ilustre literato (pues éste se halla separado de su esposa) y sirvió de intérprete en la conversación que sostuvieron.

El distinguido escritor ruso empezó explicando las causas de su reciente prisión.

Dice que formó parte de un comité espontáneo que se formó para visitar al ministro White y exponerle la situación y las necesidades del pueblo.

La visita se hizo, pero el ministro se desentendió de todo y entonces los comisionados visitaron al entonces ministro del Interior, el príncipe Mirski, quien les oyó atentamente y luego se sonrió con tristeza, diciéndoles que nada absolutamente podía hacer en el sentido de lo que pedían.

El 23 de enero—dijo luego—me detuvieron, acusándome de delitos tremendos.

No soy amigo de Gaponi, pues me repugnan las alianzas con la Iglesia para fines revolucionarios.

No me asusta el encierro, sino el trato bárbaro á que se somete á los presos en las fortalezas.

Me cacheaban todos los días, registraban mis vestidos y me privaban de recibir libros, cartas y periódicos y hasta los objetos indispensables para mi aseo.

Siempre temían que me suicidara, y andaban buscando constantemente la navajita, tijeras ó cuerdas que suponían debía tener ocultas para poner fin á mis días.

Era, sin saberlo, el espanto, el terror de la autocracia.

Cuí enfermo y á pesar de ello seguí merendando, llegando á dejarme casi desnudo en el calabozo helado de la fortaleza.

Un enfermero, compadecido, me facilitó recado de escribir y allí he escrito una novela, titulada «Los niños del sol», en la que hablo de la madre amorosa, fecunda, engendradora de toda vida.

Gorki preguntó á Morote por la sociedad intelectual de España y le pidió noticias acerca de las corporaciones, y particulares de nuestro país que se interesaron tan vivamente por su suerte.

El señor Morote le dió pormenores acerca de lo que son el Ateneo de Madrid, la Asociación de la Prensa y demás entidades, de las que partió la generosa iniciativa de interceder acerca de los poderes públicos de Rusia, en favor de Gorki.

El periodista madrileño le citó, además, los nombres de las más salientes personalidades de España que se habían interesado por su suerte, mostrándose el escritor ruso agradecido y orgulloso en extremo de que se hubieran acordado tanto de él.

Entrando luego á hablar de política, dijo que los literatos deben intervenir en los acontecimientos políticos de sus respectivos países, pues sería una cobardía que permanecieran indiferentes y retraídos mientras sus conciudadanos sufren y demandan justicia.

Así, dice, lo hizo Zola en Francia, interviniendo en la cuestión Dreyfus y realizando un acto que es el más grande llevado á cabo por el ilustre pensador.

No soy comunista como Tolstoi; pero le respeto, le admiro y le venero.

Por mi parte, pertenezco á la gran escuela democrática individualista, que es la que ha engendrado todas las revoluciones de la tierra, sin las que estaríamos aun como en la Edad Media, en la esclavitud, sin que los ciudadanos fueran libres.

En Rusia no cabe el anarquismo ni el socialismo; la misma república es un ideal lejano, y entiendo que en vez de ganar perderíamos pidiendo demasiado, buscando cambios excesivamente trascendentales.

En el porvenir no habrá autoridad ni propiedad privada; pero para llegar á esto es necesario tener fe, perseverancia, porque es ley invariable en la humanidad, la de la evolución.

No vayamos á levantar otra vez el cadáver de la autocracia con delirios insensatos.

La Europa liberal nos apoya, y se apartaría de nosotros si quisiéramos obtener en meses, en días, lo que ella sólo logró al cabo de siglos.

El rescripto imperial recientemente publicado no es un remedio para nuestra situación; es, cuando más, un calmante.

La revolución se hará, á pesar de todo, á pesar de los diques que opongan los reyes y los gobernantes.

Tengo fe en la revolución. La cruz—significó diciendo—no es buen símbolo de la libertad, porque en su nombre el Santo Sínodo y la autocracia, oprimis al pueblo.

Hay que erguir la cabeza, y no dejaría caer resignadamente sobre el madero.

Nuestros enemigos son la autocracia y la Iglesia. De ésta se encargará la razón; de aquella dará fin la actual guerra con los japoneses, acabó diciendo el insigne literato.

## LOS RESTOS DE JAIME III

Con la solemnidad anunciada se verificó esta mañana la ceremonia de los reales despojos del último Rey de Mallorca Don Jaime III, muerto en la batalla librada en los campos de Lluchmayor hace 555 años y que por propia disposición debían guardarse en esta Santa Iglesia Catedral.

El día espléndido primaveral contribuyó á la mayor lucidez del acto.

Desde muchos antes de las ocho una gran multitud formaba grupos, los cuales se han dirigido al muelle, estacionándose, en el espigón y en preferencia en la plaza de la Lonja.

Un cañonazo disparado á las 8 y 1/2 por el crucero «Numancia» ha notificado al pueblo de Palma, la llegada de los reales despojos de Jaime III.

A dicha hora han salido de sus respectivos cuarteles las tropas, las cuales han cubierto la carrera en la forma que en otro lugar publicamos.

A las nueve y media en punto en una falda han sido trasladados al Real Club de Regatas los restos de Jaime III, en donde estaban las autoridades civiles, militares, eclesiásticas y gran número de invitados. Desde el Club han sido trasladados á la Lonja conduciendo los restos tres señores diputados provinciales y el presidente de la Diputación Provincial Sr. D. José Socías donde escolta cuatro huardias marines al mando del teniente de navío Sr. Gascón en la cual se había improvisado una capilla ardiente, en donde ha sido depositado el arnés en que estaban encerrados.

Después de rezar las paces del *Ratiduo Romano* se ha organizado la procesión en la siguiente forma:

Ha abierto la marcha la Guardia civil á caballo, seguida del Clero con el señor Obispo y tras de S. S. I. ha ido el arnés conductor de los régios despojos, cubierta la urna que los contiene por un paño negro en cuyo fondo se destaca el escudo de Mallorca sobre una cruz violácea, bordada de oro y sedas. Los individuos de las Comisiones provincial y capitular, después de haber acomodado los reales restos sobre el arnés, se han puesto, interpolados, á la derecha é izquierda del mismo. Inmediato al arnés el piquete de escolta y detrás de este el Excmo. Sr. Capitán General, acompañado del Excmo. Gobernador militar Sr. D. Ignacio Muntaner y de los señores León, Bennassar, Asunción y Bosch, con sus respectivos ayudantes y Estado Mayor, la Diputación Provincial con el M. I. Sr. Gobernador, el Excmo. Ayuntamiento, Alcalde de lista, Claustro de Catedráticos del Instituto y demás invitados.

Los grandes de España, Conde de Montenegro.

La Audiencia.

La Diputación, presidida por el señor Gobernador; El Ayuntamiento de Palma; por el Alcalde señor Planas; el Cuerpo consular; los Senadores y Diputados á Cortes; los propios de Grandes cruces; los de Títulos de marqueses y condes; los de Delegados de Hacienda y Administrador del real Patrimonio; los Generales Maestranes y Gentiles hombres; los comisiones de Valencia, y los Alcaldes y demás invitados.

Recorriendo las calles Sagrera, Marina, Conquistador, Victoria y Palacio, entrando en la Santa Catedral por la puerta principal. Una vez en la misma se han hecho las correspondientes formalidades de entrega.

El arnés ha sido colocado en un túmulo, al efecto levantado en la nave central, sencillo; pero de gusto esquisito campeando en los cuatro ángulos los escudos de Mallorca, Cerdeña, Rosellón y Montpellier que componían el antiguo reino y señorío de Mallorca.

Por el Ilmo. y Rvmo. señor Obispo se han celebrado las honras fúnebres, al cual han asistido los M. I. señores Don Buenaventura Barceló, como Canónigo asistente Don Maties Company, chantre y Don José Vidal, arceobispo, como diácono de honor y diácono y subdiácono de misa de pontical.

Durante la celebración de los Santos oficios la fuerza de esta guarnición ha hecho descargas, contestadas cada una de ellas por los cañonazos de ordenanza del baluarte de San Pedro.

La interpretación de la misa de Victoria por la Capilla ha sido excelente mereciendo plácemes su inteligencia director Sr. Pont.

Esta noche serán retirados los restos, siendo colocados en la Real Capilla de la Catedral hasta que se haya construido el mansoleo y sacrificio en el cual han de quedar definitivamente.

Por la mucha concurrencia y respetuosa animación que en todos los actos ha habido, podemos decir que Mallorca ha visto con gusto la traslación de los restos mortales del que fué Rey de Mallorca, señor de Cerdeña y Conde del Rosellón y Montpellier.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas del Instituto General y Técnico

Día 18 á las nueve

Barómetro . . . . . 778 mm.

Termómetro . . . . . 18 5 c.

Máxima al sol . . . . . 20 2

Máxima á la sombra . . . . . 18 5

Mínima á cubierto . . . . . 12 2

Mínima á descubierta . . . . . 10 0

Dirección del viento . . . . . N. O.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas . . . . . 05 kg.

Kilómetros recorridos en 24 horas . . . . . 123 km.

Lluvia en 24 horas . . . . . 60 mm.

Evaporación en 24 horas . . . . . 01 2

Humedad á las 9 . . . . . 75 2

Ascenso del barómetro en 24 horas . . . . . 05 2

Descenso del barómetro en 24 horas . . . . . 00 2

Tensión del vapor . . . . . 10 2

# NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida á las 19:20 de ayer, números 3041 á 3044 inclusive; la segunda á las 7:00 de esta madrugada, números 3046 á 3052.)

## Soberanos á Lisboa

Ayer llegó á Lisboa en su yate la Reina de Inglaterra, que fué recibida en la rada por los soberanos portugueses.

La Reina desembarcó, siendo aclamada por la muchedumbre. —Dicha soberana irá de Lisboa á Gibraltar y luego proseguirá su excursión marítima por el Mediterráneo.

—El Kaiser es esperado el 26 en la capital del vecino reino, donde permanecerá cuatro días, alojándose en el Palacio de Bethlen.

De Lisboa pasará por Gibraltar yendo á Génova donde trasbordará del *Hoenzöllern* al *Hembourg* para con numerosa comitiva pasar á Nápoles á saludar al Rey Victor Manuel.

## Política del día

Romanones y el gobierno.—Otro liberal.— Gobernador multado.— Combinación de Gobernadores.

El popular diario *El Imparcial* publica una carta del Conde de Romanones en la que dirige este ex-ministro liberal acerbas censuras á la política que viene desarrollando el Sr. Villaverde desde que ocupa el poder.

Combate especialmente el Conde de Romanones la abdicación hecha por el actual presidente del Consejo en lo que hace referencia al problema del saneamiento de la moneda.

Termina la expresada carta anunciando Romanones que hará una ruda campaña de oposición, tan luego como se abran las cámaras.

Los comentarios de la política han jurado hoy alrededor de la referida carta.

—Ha ingresado en el partido liberal el diputado por Talavera de la Reina Sr. Bernete.

—El Fiscal de la Audiencia de Santander ha impuesto una multa al Gobernador de aquella provincia por haber secuestrado las actas que se debían remitir á esta corte, con los resultados del escrutinio general.

—El Gobierno tiene en estudio una combinación de Gobernadores que afectará á varias provincias.

Arribada forzosa

Dicen de Almería que entraron en aquel puerto de arribada forzosa el crucero *Lepanto* y el cañuero *Osado* á quien sorprendió duro temporal en la travesía de Mahón á Cádiz.

Los duques de Connaught

El duque de Connaught llegará á esta Corte el próximo día 23 permaneciendo solamente en esta capital unos dos días.

Visita

Dicen de Gibraltar que el general Obregon devolvió al almirante inglés la visita de cortesía.

La escuela tributó al general español los honores de ordenanza.

Echegaray

El Ayuntamiento de Málaga ha nombrado hijo adoptivo de aquella capital al ilustre autor dramático don José Echegaray.

Escándalo

Los republicanos

Comunican de Valladolid que al celebrar sesión aquel Ayuntamiento, los concejales republicanos se lamentaron del resultado obtenido en las elecciones culpando de ello á las infracciones del sufragio conetidos por los monárquicos.

En el expresado sentido presentaron los republicanos una proposición incidental.

El Alcalde se negó á que fuera tomada en cuenta dicha proposición.

Ante la negativa del alcalde protestaron los concejales republicanos, tomando parte en la protesta numero público spostado al efecto.

Promoviése gran alboroto, agradeciéndose los concejales monárquicos y republicanos.

El Alcalde levantó la sesión.

La revolución en Rusia

## Sueltos y Notas

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA.—En el Circulo Liberal—Berne 17—el sábado próximo, día 18 del actual, á las ocho de la noche, don Alejandro Roselló inaugurará un curso de seis lecciones sobre «Economía Política».

En dicho Circulo queda abierta la matrícula. Se admitirán doce alumnos y serán preferidos los obreros.

Las clases son gratuitas.

Conciertos Granados.—Según anunciamos hace ya tiempo, en nuestro primer coliseo y por iniciativa del *Circulo de Bellas Artes* se celebrarán por Pascua de Resurrección, cinco conciertos.

La orquesta, que la componen conocidísimos profesores del público barcelonés y palmasano, es excelente.

En primera línea figuran tan inteligentes profesores como los solistas de trompa, violín, oboe, flauta, fagot y viola, Señores Richard, Meriz, Giordani, Vila, Saurús y Galvaz, respectivamente.

Varios de ellos han sido componentes de las primeras agrupaciones orquestales y profesores de escuelas y academias de música.

Estrenará dicha orquesta las obras de D. Miguel Marqués, paisano nuestro «La Cora del Drach» y «La última Légría».

Según hemos oído decir, dichos composiciones son de las más inspiradas obras del divino arte.

Aguramos al Sr. Marqués un gran éxito y un «s» por la batuta del concertista Sr. Granados que las dirigirá.

Además de las mencionadas obras nos dará á conocer varias otras de autores franceses y varias *reprises* de las que más agradaron en el Lírico el año pasado por la orquesta de Nicolau.

Digna de elogio y de todo encomio es la iniciativa del *Circulo de Bellas Artes*.

Prometemos á nuestros lectores estar al tanto de las noticias que podamos adquirir sobre tal acontecimiento artístico.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosas acción caliente, es Digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. Depósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro 30; y de venta en las principales Droguerías de Europa y América.

Sorteo.—El *Circulo de Bellas Artes* verificará el día 16 de Abril próximo un sorteo de cuadros que constará de 7 lotes repartidos en la siguiente forma: uno de 200 pesetas, dos de 100 y 4 de 50.

Rébitos.—La Junta de Gobierno del Banco de Préstamos y Caja de Ahorros de esta ciudad ha acordado que desde el día 1.º de Abril próximo todas las cantidades impuestas con fecha anterior y que se impongan en la Caja de Ahorros, reeditarán el tres por ciento de interés anual.

El *losque de Bellver*.—La entrega de este bosque parece que tardará bastantes días á hacerse, pues el comisionado del ramo de Guerra, cumpliendo su obligación, no lo hará mientras no se haga un inventario detallado de todos los árboles y estado actual del bosque, lo cual tendrá que consignarse en la escritura de entrega.

NO MÁS TOS.—Tome los discoides pectorales Roselló y curará á las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

La Administración de Loterías, núm. 3.—Oficiosamente sabemos, por noticias de Madrid, recibidas aquí telegráficamente, que esta Administración de Loterías, sobre la cual habían aparecido tantos aspirantes, conforme aparece en nuestra edición de ayer, ha sido concedida á D. Miguel Bordey, al cual felicitamos.

Los Diputados Provinciales.—Las cifras ayer citadas del coste de las elecciones son en globo para los triunfantes. Un error de interpretación motivó cargáramos individualmente las miles de pesetas apuntadas. Aun así se necesita tener capital para pretender ser Diputado.

El Congreso Odontológico.—Reunidos en sesión los dentistas de esta capital acordaron cambiar impresiones todos los micróscopos para estudiar los medios de haber más brillante y atractivo el próximo Congreso Odontológico.

Vernouth Serrano.—Fabricado especialmente con los mejores vinos moscateles de Jerez de la Frontera.

Es la bebida más inocente que se conoce, pueden beberlo caballeros, señoras y niños.

Se halla de venta en todos los establecimientos.

Cinematógrafo.—Hemos visto una Película, titulada «Deportes de invierno», de una línea extraordinaria y cuyo asunto de

seguro llamará la atención del público, se trata de unos vertiginosos carreras sobre la nieve, en unos trineos llamados el «Toboggan» en el cual el ginete va de brucey, y de este modo y haciendo timón con las manos, suben y bajan grandes montes de nieve, llegando á alcanzar velocidades bárbaras, es un nuevo deporte, que más bien se le podría llamar «fiebre de velocidad» la película, como ya hemos dicho, es muy fino y fijo y estamos seguros ha de gustar al público. Según las noticias que tenemos, se estrenará el lunes en el «Cinematógrafo Truyols y Compañía».

Sesión.—Anoche reunióse la Junta Local de Reformas Sociales.

Se tomó el acuerdo de conceder autorización á los Sres. Palmer y Castañer, para poder limpiar la maquinaria en domingo para no interrumpirse el trabajo en los días laborables.

Agencia Visconti-Alicante.—Aduanas, Comisiones y Consignaciones, Encargos y envíos.—Lease 4.ª página.

NICOLÁS TICOLAT Cirujano-Dentista

El que tenga necesidad de aparato de dentadura ó dientes postizos, se le garantiza la pronunciación y masticación.

Curación de la boca y nuevo sistema de orificar y empastar dientes, en el mismo día. Extracciones sin dolor, desde 2 pesetas; dentaduras completas á precios muy bajos.

Paseo del Borne, sobre la sociedad de La Peña Entrada Petaires, 102

DELINEANTE MIGUEL TUR Y TUELLS

Dibuja planes de construcciones y maquinaria con ampliaciones y reducciones y sus copias en tela, letreros, escudos de armas, adornos para bordados, orlas, viñetas, copia á la pluma y al lápiz y demás trabajos.

También se da clase nocturna de dibujo lineal á cerrajeros, carpinteros, albañiles, etc. etc.

Calle San Eijas, 26—1.º—2.ª

MOTOR

Se vende un motor OTTO, de 8 caballos efectivos, casi nuevo.

Para informes en esta Redacción.

ANUNCIOS DE EL NOTICIERO en combinación con los TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS PUBLICIDAD ECONOMÍA

LA ASISTENCIA PALMESANA Función para hoy.—La Campana de la Almudaina.—Las Codornices.

Cinematógrafo Truyols Hoy función á las 6, 6 y 1/2 y 7, con programa variado y escogido.

COTIZACIONES BURSÁTILES CORRIENTES

Bolsa de Barcelona (Día 16, 4 tarde.)

Valores

4 p interior . . . . .

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41
Papelería de F. SOLER

Se reciben Anuncios y Suscripciones

LA PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA • PUREZA Y ECONOMÍA
SERVICIO A DOMICILIO
Paseo del Borne, 90.—Palma-Mallorca
Imprenta de EL NOTICIERO
á cargo de Francisco Soler Prats
SOLEDAD, 27
En este establecimiento se hacen toda clase de
IMPRESIONES DE LUJO
y económicas
ESPECIALIDAD EN
PAPEL Y SOBRES
• PARA EL COMERCIO

MUEBLES DE LUJO
GRANDES TALLERES
MONTADOS CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
CASA ANTONIO CLAR
SAN NICOLÁS, 22 y ORFILA, 2 y 4
Especialidad en muebles MODERN STYL y LUÍS XV
Precios económicos • CASA RECOMENDADA
MODELOS ESPECIALES Y DEL MEJOR GUSTO
CASA ANTONIO CLAR

OFICINAS Y TALLERES
DE
EL NOTICIERO
PASEO BORNE, 68
CALLE SOLEDAD, 27
PALMA DE MALLORCA
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ESPAÑA
UNIÓN POSTAL
Un mes... 1'00 Ptas.
Tres meses... 3'00 »
Doce meses... 12'00 »
Tres meses... 7'00 Ptas.
Seis meses... 13'00 »
Doce meses... 25'00 »
DIRECCIÓN: BERGA, 14
5 Cént. número corriente.—Atrasado, 10

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
"LA NEW-YORK,"
Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

Servicios de la Compañía Trasatlántica
Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona, cada cuatro sábados, ó sean: 2 y 30 Enero, 27 Febrero, 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao, el 17, de Santander el 20 y de la Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.
Línea de New York, Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.
Línea de Venezuela - Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 11, el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y concombios directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También se admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Guanta, Cumaná y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Póo
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

ESQUELAS MORTUORIAS
DE
FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Paseo del Borne, 68-1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta. Calle Soledad 27-1.º.

ESQUELAS MORTUORIAS
DE
FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Paseo del Borne, 68-1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta. Calle Soledad 27-1.º.

MEMORANDUM DEL VIAJERO
VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA
SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde á las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, á las dos y media tarde.
Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, á las doce del día.
Para Alisante: los viernes, escalando en Ibiza, á las doce del día.
Para Mahón: directo los jueves á las seis y media tarde; por vía de Alcudia; los martes á las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.
Para Ibiza: los domingos, á las nueve y los miércoles y viernes á las doce.
Para Cabrera: los lunes y jueves á las ocho.
Servicio con el Extranjero
(INTERNO NO OFICIAL)
Para Marsella: directo los lunes á las tres de la tarde, con vapores de la estela Marítima y los sábados con buques franceses de la casa Callio, Duviollard y C.
Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses mentados y los jueves, cinco tarde, con los de la estela.
ENTRADAS
De Barcelona: directo; los martes, jueves, viernes y domingos el amanecer; por Alcudia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media.
De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) á las siete de la mañana.
De Alisante: los lunes á las siete de la mañana, con escala en Ibiza.
De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcudia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.
De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.
De Cabrera: los martes y viernes.
Servicio con el Extranjero
(INTERNO NO OFICIAL)
De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de «La Isla»; los miércoles en buques de la casa Callio, Duviollard y C.
De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.

TELÉGRAFOS
Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. y de 2 á 7 t.): Alayor, Alcudia, Arú, Felanitx, Inca, Manacor, Andragó y Sóller.—Estación sazafórica: Bajolí, en la isla de Menorca.
TARIFA DE CORREOS
Península, Baleares, Canarias y posesiones españolas del Norte de África.—Cartas, cada 15 gramos, 0'15 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, cada 35 gramos, 1'4 céntimo; muestras, cada 20 gramos, 6 céntimos; medicamentos, ídem id., 20 id.; certificados, 0'25 más.
Oficinas españolas de Marruecos.—Cartas, cada 30 gramos, 0'10 céntimos; tarjetas postales 0'10; periódicos, cada 35 gramos, 1'4 céntimo; muestras, cada 20 gramos, 6 céntimos; medicamentos, 20 ídem, 20; certificados, 0'25 más.
Fernando Póo, Annobón é Corisco.—Cartas, 15 gramos, 0'60 céntimos; tarjetas postales, ídem id.; periódicos 30 gramos 1'2 céntimo; muestras, 20 ídem, 20; medicamentos, 20 ídem, 20; certificados, 0'25 céntimos más.
Interior de las poblaciones.—Cartas, cualquier peso, 0'10 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, 0'05; muestras, 0'0; medicamentos, 0'05.
MODOS DIVERSOS DE REMISIÓN DE FONDOS
CERTIFICADOS.—Son los que previo el pago en sellos de un derecho especial distinto del de franquico, se impone en la oficina de origen mediante resguardo, circula con especiales garantías y se entrega al mismo destinatario bajo la garantía de su firma.
Se presentarán en la oficina de Correos bien cerrados y lacrados, sin presentar señal alguna de haber sido abiertos y cerrados de nuevo.
La responsabilidad por pérdida se limita á 50 pesetas si vienen en declaración de valor y la administración no responde del contenido, sino sólo de su entrega al destinatario.
VALORES DECLARADOS ORDINARIOS.—Entre oficinas de Correos de determinadas poblaciones pueden circular, aplicándoseles las mismas cartas con «Valores declarados» ó sea contenido papel moneda.
La cantidad máxima que puede declararse en cada carta es de 10.000 pesetas, y el importe abonará, por derecho de franquico 15 céntimos por cada 15 gramos de peso, por derecho de certificado 25 céntimos y por derecho de seguro 0'10 pesetas por cada 250 ó fracción de valor declarado.
Recomendamos este modo de envío por su seguridad é garantía y por ser utilizable por todos, en las poblaciones que cuentan con oficinas de Correos autorizadas para expedirlos.
La tarifa de franquico es la misma que para las cartas y además 0'25 por certificado.
Esta tarifa aunque es algo más económica que la de valores declarados, tiene el inconveniente de que se exigen ciertos requisitos en cuanto al acondicionamiento del valor dentro los sobres, lo que facilita las sustracciones. De aquí que aconsejamos á nuestros clientes no servirse de este modo de remisión de fondos.
VALORES EN METÁLICO POR CORREO (sobre monederos).—Desde 1.º de Febrero de 1900 las Administraciones de correos y Carterías rurales admiten y circulan estos valores, con la garantía del Estado, acondicionados en sobres monederos que tienen obligación de facilitar. Se presenta en Correos dentro de sobres especiales sobre monederos, cerrados con goma, llevando en el reverso un sello sobre lacre con iniciales ó nombre que sujete todas las solapas y el precinto. En la parte superior del anverso se consignará «Valores en metálico» y debajo en letras y guarismos la cantidad en pesetas que contenga, sin admitirse enmiendas, raspaduras ni interlineados.
Recomendamos esta forma de remisión para los clientes de pueblos que carecen de oficina autorizada para expedir valores declarados, suplicándoles que siempre que lo verifiquen se sirvan incluir en el sobre el nombre y dirección con el fin de darnos á conocer la procedencia del envío.
Estos envíos de valores en metálico no pueden exceder de 300 gramos de peso ni de 50 pesetas de valor.
LIBRANZAS DEL GIRO MUTUO.—Es este un medio fácil y seguro de remesa de fondos para las poblaciones en que la Compañía Arrendataria de Tabacos tenga establecida Oficina de expedición de esta clase de giros.
Puede remitirse por este medio desde 1 á 750 pesetas, previo el pago en el acto, del importe á remitir, más el costo de prima y un timbre de 10 céntimos que se imputa por medio del telégrafo.
Estas libranzas son endosables, á tercera persona.
DOCUMENTOS COMERCIALES DE GIRO.—Es el medio más económico de remisión de fondos y recomendable por tanto para cuantas personas puedan utilizarlos.
Merecen la preferencia los abonos del Banco de España para cuantos tengan abierta cuenta corriente en sus sucursales.
Los Cheques y las Letras á la vista como cobrables á presentación, son también recomendables con preferencia por no demorar los envíos.
Las Letras á corto plazo, las Cartas órdenes, Mandatos de pago,.... deben ser siempre sobre esta plaza y de fácil cobro.
Los giros que no vengán á la vista y los que sean sobre otras plazas, demorarán el envío de los géneros hasta que hayan sido cobrados.
REEMBOLSOS POR FERROCARRIL.—Es la forma de remisión se emplea cuando los artículos son facturados á contra reembolso, siendo sólo aplicable á las estaciones y líneas que tienen establecida esta forma de remisión de mercancías.
Es un medio más grave, ya que el importe de las tasas, es de bastante consideración.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA
Trenes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.
De Palma hasta La Puebla, á las 7'40 mañana, 2'40 y 6'15 tarde (mixto desde el Empalme).
De Manacor hasta Palma, á las 2'30 (mixto) 0'30 mañana y 6'15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana y 6'15 tarde (mixto en los Ramales).
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 tarde (mixto desde Empalme).
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 tarde (mixto hasta Empalme).
DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS
Salida de Palma á las dos tarde

Table with columns: PUEBLOS, PUNTOS DE PARADA, Llega a Palma. Lists destinations like Andragó, Santa María, Felanitx, etc.

TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO
LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892
Pesetas
1.º Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones de provincia diferentes... 1'05
2.º Entre poblaciones de la misma provincia, quince palabras, comprendidas dirección y firmas... 0'55
3.º Por cada palabra adicional... 0'05
4.º La tasa de los telegramas para Canarias, es hasta quince palabras incluídas... 4'05
Por cada palabra adicional... 0'30

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida
El Cosechero P. Martínez
Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en
Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25
» de 4 id. con » 2'60 id. sin id. 1'65
» de 2 id. con » 1'50 id. sin id. 0'90
Puntos de venta autorizados:—Coimado La Providencia de Don Vicente Pomar, —Despacho de Don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.—La Rosa Blanca, Roca Hermanos, Borne, 3 y 5.—La Pajarita, Soler Hermanas, San Nicolás, 6.—Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.—D. Gregorio Nadal, Miñonas.—D. Gabriel Valcaneras, La Geisha, Mercado, esquina Capuchinas.—D. Pablo Cortés Aguiló, sucesor de la antigua casa Cetre, Bolsería, 16.
Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de papel impreso con el nombre de su procedencia.

ANTIGASTRÁICO MARTORELL
Cura radicalmente la Gastralgia, la Dispepsia en sus diferentes manifestaciones, los Vómitos biliosos, Dolores estomacales, Catarras gastro-intestinales, Dilatación estomacal, y la mayoría de las enfermedades del Estómago é Intestinos.
ELABORACIÓN Y VENTA FARMACIA DE B. MARTORELL
Plaza de Coll (Esquina a la de Fiol)
PALMA DE MALLORCA

ANUNCIOS de "El Noticiero,"
Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas.
Anuncios especiales á PESETA durante el mes.
Combinaciones de todas clases, en 2.º, 3.º y 4.º página.
EL NOTICIERO tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía á los señores anunciantes.
AGENCIA DE ADUANAS
Francisco Visconti Morata
Paseo de los Mártires, 38—Alicante
TRANSPORTES GENERALES é INTERNACIONALES
DESPACHO Y REEXPEDICIÓN DE MERCANCÍAS
Compra-venta en Comisión y por cuenta propia de cereales, legumbres, quesos, embutidos, etc., etc.

En la IMPRENTA
SOLEDAD, 27
y PAPELERÍA
DE
CONQUISTADOR, 41
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES á

EL NOTICIERO
En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.
IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS
Dietario para el año 1905

DEVOCIONARIOS
RECORDATORIOS para la primera Comunión • SORPRESAS
SURTIDO ESCOJIDO Á PRECIOS ECONÓMICOS
PAPELERÍA DE FRANCISCO SOLER—CONQUISTADOR, 41
Imp. de EL NOTICIERO á cargo de Francisco Soler—Conquistador, 41 y Soledad, 27.—Palma